

Сегодня  
в номере:



Ключи  
от новой  
жизни

→ стр. 2



Соловков.  
Визит  
министра  
на АМЗ

→ стр. 4



В объективе  
— ОАО  
«Агрегат»

→ стр. 11

Михаил Юревич,  
губернатор  
Челябинской области



« В августе руководители нескольких крупных компаний из КНР приедут в Челябинск. Будут принимать решение о размещении у нас своих производств. Моя позиция — инвестор должен получать на территории любую необходимую помощь, в первую очередь — от власти.



# Стальная Искра

Суббота, 30 июня 2012 года, №49 (11256)

Газета Ашинского муниципального района.  
Издается с октября 1930 г.

Новости

## Помощь фермерам

Правительством Челябинской области утвержден порядок предоставления в 2012 году грантов на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства.

Как сообщил министр сельского хозяйства Сергей Сушков, программа предполагает единовременные выплаты начинающим фермерам в качестве стимулирования сельского бизнеса. Денежные средства выделены из федерального и регионального бюджетов. По условиям в программе могут принять участие только те фермеры, которые работают не более 12 месяцев со дня регистрации.

Размер гранта одному фермерскому хозяйству — в пределах 600 тысяч рублей, что должно соответствовать не более 90% стоимости представленного проекта. Предполагается, что 10% стоимости — это собственные средства участников программы.

Выплаты фермерским хозяйствам будут осуществляться только при наличии бизнес-плана и прохождении конкурсного отбора, который проведёт специально созданная комиссия Минсельхоза.

Выпускной-2012

## Закончились уроки детства



Фото Ирины Жигар

Инна ЗЕЛЕНЕВА  
ano-si\_zam@mail.ru

Улеглись волнения последних экзаменов, известны все результаты ЕГЭ, и одиннадцатиклассники, выйдя на финишную прямую, завершили многолетний ученический марафон в торжественной суеде выпускных балов, которые прошли в Ашинском районе в конце июня.

Шествия в праздничных колоннах по улицам родных городов, теперь уже бывшие ученики собира-

ли восхищенные взгляды прохожих, вслед им гудели машины. В эти дни 355 выпускников получили аттестаты об окончании школы. Уже намечены планы на будущее, выбраны учебные заведения для поступления. Волнение последних часов, которые ребята проведут вместе с классом и своими преподавателями, невольно передается родителям.

— Во мне сейчас смешаны чувства радости, гордости и беспокойства, — делится впечатлениями Гульнара Валитова. — Но думаю, у нас все сложится хорошо. Самое главное — полученных знаний, которые мой сын

достойно подтвердил на ЕГЭ, на будущую перспективу должно хватить.

— Хотелось сдать единый госэкзамен немного лучше, — считает ее сын Тагир. — Хотя было и трудно, и волнительно, но в целом результатом я доволен. Сейчас испытываю только одно чувство — облегчение.

27 июня золотые и серебряные медалисты принимали поздравления от руководства Ашинского муниципального района и своих педагогов.

В зале ашинского детского юношеского центра собралась ученическая элита общеобразовательных

→ стр. 2

Новости

## Будьте здоровы!

Расширенная программа «Оздоровление работников образования, здравоохранения и культуры АМР», разработанная при поддержке администрации АМР, дает первые положительные результаты.

Такого мощного финансового вливания в оздоровление работников бюджетной сферы, как в этом году, не было никогда раньше. При поддержке главы АМР В.В. Чистякова и председателя Собрания депутатов В.Г. Мартынова на оздоровление сотрудников бюджетной сферы было выделено 500 тыс. рублей. Они направлены на оплату путевок в профилактории «Металлург» и «Березки» ОАО «АМЗ». 28 июня состоялся уже второй заезд отдыхающих в оздоровительные учреждения. Всего за летний период своё здоровье поправят 37 педагогов, 25 медиков и 5 работников культуры из городов и сел Ашинского района.

Следующий  
номер газеты  
выйдет в субботу,  
7 июля

## Отложенный финиш

Объездная дорога, строительство которой ведёт ООО «Волгатрансстрой-Комплект-Биянка», будет завершена. Правда, позднее намеченных сроков.

Юлия СЕРГЕЕВА  
smsr68@mail.ru

Дорога, которую с нетерпением ждут не только жители соседнего с предприятием посёлка Завьяловка, но и весь Миньяр, прокладывается в хорошем темпе. Строительство ведётся под контролем депутатов Законодательного Собрания В.Г. Евстратова, А.Ю. Решетникова и главы г. Миньяр Е.Ф. Середова. На сегодняшний день отсыпано 5 ки-

лометров дороги. Каждый день приближает к намеченной цели. Однако в жизни не все получается так гладко, как на бумаге, точнее, в проекте. Оказалось, если строить, строго следуя плану, дорога будет иметь крутой спуск в непосредственной близости к отвесной скале, что рискованно для движения транспорта. А безопасность — первоочередное требование, которое предъявляется к данному объекту.

— Предварительно планиро-

валось построить дорогу протяжённостью 7,5 километров, — говорит генеральный директор ООО «ВТСК-Б» В.Ф. Тимофеев. — Чтобы избежать перепадов высот, нам пришлось изменить ее конфигурацию. Протяженность полотна увеличилась до 11,5 километров. Кроме того, поскольку дорога рассчитана на движение большегрузных машин, мы приняли решение сделать её в два раза шире.



Фото Сергея Власова

Как ранее писала «Стальная искра», завершение строительства объездной дороги планировалось на первое июля. Но внесённые в проект коррективы, естественно, отодвинули сроки пуска.

— Я считаю, что к первому сентября текущего года дорога будет сдана в эксплуатацию, — заверил В.Ф. Тимофеев. — Никаких простоев не ожидается, ведь деньги на строительство получены в полном объёме.

# Быть рабочим – не стыдно

Полномочный представитель президента РФ в Уральском федеральном округе Игорь Холманских в своей статье в «Российской газете» рассказал, почему считает губительным нынешнее высшее образование и на какие цели необходимо ориентировать молодежь.

«Сегодня количество выпускников 11-х классов примерно равно количеству студентов первых курсов. Чему учатся все эти молодые люди? Да, сохранились старые вузы, университеты и институты, они по-прежнему выпускают специалистов, нужных стране. Но масса «контор», которые по документам являются институтами, академиями, даже университетами, выпускают бесконечные ряды недоучек: экономистов, юристов или политологов по дипломам, на деле не умеющих ничего. Отчего так?» – задается вопросом Холманских.

Полпред убежден – чтобы высшее образование было качественным, необходим высокий конкурс при поступлении. «Одно дело, когда студентом становится, в среднем, один из четы-

рех претендентов. Другое дело – когда практически все желающие.... Одно дело, когда учеба в институте – это тяжелый, достойный уважения труд. А каждый экзамен – это действительно испытание знаний, умений и самой личности. Другое дело, когда годы студенчества для молодежи – это годы безделья, а сдача экзаменов – момент обучения правилам дачи взяток», – рассказал Холманских, напомнив, что, по существующим экспертным оценкам, в России по-настоящему учатся только 20-25 процентов студентов.

«Почему мы попали в такую ситуацию? Да потому, что за последние лет двадцать мы как-то привыкли к тому, что рабочий на производстве – обыкновенный рабочий, человек, который соб-

ственным трудом создает богатство страны, – почему-то пользуется меньшим уважением, чем офисный работник или бизнесмен, или чиновник. Потому, что тысячи родителей исходят из принципа: пусть у дитятки будет хоть какой-то диплом, а дальше разберемся, найдем ему какую-нибудь работу. Так вот, это губительный для экономики, для общества и в конечном итоге для страны подход к делу», – заявил полпред.

Игорь Холманских напомнил, что в связи с развитием экономики в стране создается множество рабочих мест, в масштабах федерального округа – десятки, в перспективе – сотни тысяч. При этом работодатели жалуются: нечем заполнить вакансии в промышленности. «Для кого предна-

значены эти рабочие места? Прежде всего, для квалифицированных рабочих. А мы до сих пор в плену стереотипов: производство – это грязь и шум, рабочий труд – неквалифицированный и монотонный, профтехобразование – «отстой», как выражаются молодые люди. А ведь чтобы избавиться от стереотипов, достаточно побывать на современном производстве или в ПТУ – вот как тот колледж, что создан на Новотрубном заводе в Первоуральске. Я там побывал недавно. В нем конкурс пять человек на место – какой провинциальный вуз сегодня может таким похвастаться?» – рассказал он.

Холманских считает, что одним из важнейших направлений государственной политики должно быть приведение ПТУ



Фото Ирины Жигар

и техникумов к высокому уровню. «Всем родителям выпускников и молодым людям необходимо объяснить: быть рабочим не стыдно. Быть рабочим почетно. Современное. Круто. И, между прочим, выгодно: сравните зарплатки по-настоящему квалифицированных рабочих и рядовых армии «офисного планктона». Такова моя позиция, которую я намерен отстаивать как гражданин и как представитель президента в УрФО», – подытожил он.

## Открытая власть

# Квадратные метры счастья

27 июня сдан в эксплуатацию третий подъезд дома по ул. Коммунистическая в Аше. Еще 33 семьи стали счастливыми обладателями ключей от новеньких квартир.



Фото Ирины Жигар

**Инна СТАЦОВА**  
ano-si\_zam@mail.ru

Строительство дома началось несколько лет назад в рамках программы переселения граждан из ветхоаварийного жилья. Ежегодно жильцы заселяют по одному подъезду. В возведении очередной секции были за-

действованы средства бюджетов всех уровней. Большую работу по данному вопросу провели депутаты Законодательного Собрания Челябинской области Владимир Евстратов и Александр Решетников. Благодаря поддержке губернатора Михаила Юревича, областного правительства, регионального отделения

партии «Единая Россия», необходимые средства были выделены. Порядка 33 млн. руб. пошло на завершение строительства 35 квартир эконом-класса (минимум подсобных помещений, максимум жилой зоны) общей площадью почти 1 400 кв.м.

На торжественном мероприятии глава города Ю.И. Данилов отметил знаковость происходящего заселения и вручил жителям подъезда символический ключ с букетом разноцветных шаров, символизирующий семейное, финансовое благополучие и дружбу общего жития.

— В квартирах все довольно компактно, но одновременно удобно для жильцов, — говорит Юрий Иванович. — Завершения строительства оставшихся секций пока не планируем, поскольку не определено финансирование. Нам необходим 61 млн руб. С просьбой помочь мы обратились к руководству региона, но в этом году все средства по областной целевой программе уже распределены. Наша задача — попасть в следующий этап финансирования 2013-2014 гг. для завершения и дома, и благоустройства территории возле него, чтобы жители могли наслаждаться комфортом.

Для владельцев новых квартир жизнь облегчится, и значительно. В бараке прошлого века, в котором они проживали до сих пор, было печное отопление, только холодное водоснабжение и, как говорится, удобства на улице.

— Через два-три дня уже переедем, — делится планами обладательница новой двухкомнатной квартиры Лидия Кузьменко. — Все очень радовались, когда нам позвонили и сказали, что можно получать ключи, а я села и заплакала от счастья.

Слезы радости и на глазах восьмидесятипятилетней пенсионерки Валентины Сергеевны Кайгородовой, которая тоже с нетерпением ждет переезда. Только нужно еще немного подождать, когда дети сделают косметический ремонт.

### Поправка

В «СИ» за 27.06.2012 г. в материале «Все выше, выше и выше» в строке «... сумма оплаты за электроэнергию составит 2,9 руб. за кВт/ч» допущена неточность. Правильно: «... сумма оплаты за электроэнергию составит 2,09 за кВт/ч»

## Новости

### Попал в сборную

**Учащийся школы №4 (Аша) Игорь Омелин включен в основной состав сборной России по фристайлу на 2012-2013 гг.**

В настоящее время вместе со сборной Челябинской области молодой спортсмен активно готовится к следующему зимнему сезону.

Впервые в ашинскую спортивную школу по горным лыжам Игорь пришел в 2002 году к тренеру-преподавателю Дмитрию Смышляеву. Уже в 2008 году юный горнолыжник вошел в основной состав сборной Челябинской области. В его спортивной копилке — награды за призовые места в Первенстве области по фристайлу среди юношей. В феврале 2012 года, заняв второе место на Первенстве России, Игорь Омелин выполнил норматив кандидата в мастера спорта.

### Спортивные каникулы

**В Аше, на стадионе «Металлург», прошли соревнования по общефизической подготовке среди лагерей дневного пребывания.**

В них приняли участие 64 учащихся из шести школ района. В программе был бег на 60 м, прыжки в длину, встречная эстафета. Первое место заняла команда школы №1 (г. Миньяр), второе — школы №4 (г. Миньяр). Третьими стали ребята из школы №2 (г. Аша).

Призерам вручены дипломы администрации АМР. Ценными призами команду-победительницу наградил председатель МО ДОСААФ Алексей Семенов.

Организаторы благодарят директора ФК «Металлург» Е. А. Балыклова за предоставление стадиона для проведения соревнований.

Фото Ирины Жигар

# Закончились уроки детства

## Начало на стр. 1

школ всего района. Именно медалистам принадлежат самые хорошие результаты при сдаче ЕГЭ. Среди них 100 баллов по русскому языку набрала ученица симской школы №1 Яна Северина, по 95 баллов у ученика школы №9 Ильфата Исламова, ученицы миньярской школы №4 Анны Устьянцевой и выпускника симской школы №1 Кириллы Сергеева. Лучший результат по математике — 79 баллов — у Александра Логуманова из ашинской школы №9. Воспитанница этого

же учебного заведения Эльвира Сабирова лучше всех сдала ЕГЭ по физике, набрав 81 балл.

Медалистов приветствовал глава АМР Виктор Чистяков, пожелав выпускникам удачи, здоровья и терпения.

— Мы гордимся, что в Ашинском районе есть такие умные, талантливые молодые люди, — сказал Виктор Владимирович. — Медаль за успехи в учебе — это первое общественное признание ваших способностей. Теперь вам предстоит освоить роль профессионалов своего дела, роль ответственных граждан своей страны. В добрый путь!



Фото Ирины Жигар

# Изменяющая мир

Не случилось мне встретиться с Лилией Штейнгардт, так бы всю жизнь и думала, что изобретатель и рационализатор — это глубоко техническое и сугубо мужское занятие.

**Юлия СМЕРНОВА**  
smsr68@mail.ru

Лилия Ароновна — настолько уникальный человек, что способна разрушить любые стереотипы. Эта интеллигентная женщина с глубоким певучим голосом похожа на актрису старого МХАТ. Слушать её — одно удовольствие. «Я живу увлекательной творческой жизнью изобретателя!» — говорит она.

Свое первое открытие Л.А. Штейнгардт сделала в далёком 1963 году, когда 17-летней практиканткой пришла на Симский механический завод в цех золотниковых пар. Золотник — маленькая деталь, которая требует высокой точности обработки на токарном станке. Прежде при его изготовлении много деталей уходило в брак, и план — 300 штук за смену — был просто нереальным. Эта задача заинтересовала пытливую девушку, она обложилась учебниками, справочной литературой — и через несколько дней предложила опытному мастеру оригинальное решение. Наставник посмотрел на неё, не скрывая удивления: «Девочка, ты далеко пойдёшь!» Вдохновлённая похвалой практикантка самостоятельно воплотила в жизнь рацпредложение и в первую же смену сделала невозможное — выполнила план. Именно в тот момент проснулся в ней неистребимый азарт изобретателя, как будто открылся новый взгляд. Теперь она сразу видела, что в окружающей жизни нуждается в доработке. Определив проблему, вдохновенно искала оригинальные пути её решения.

Продолжая работать на заводе, Лилия Штейнгардт получила диплом с отличием об окончании Симского механического техникума и поступила на заочное отделение Уфимского авиационного института. Вскоре ей предложили занять инженерную должность. Как вспоминает

изобретательница, для агрегатного завода это было время настоящего технического прорыва, укрепления производственной мощи предприятия. Талантливый рационализатор чувствовала свою необходимость, каждый месяц она внедряла очередное изобретение. В личном зачёте Лилии Ароновны более сотни патентов.

В это же время Л.А. Штейнгардт пригласили преподавать технологию машиностроения в техникуме и в филиале авиационного института, которые находились в одном здании. Лилия Ароновна работала вечерами, без выходных. Её преподавательский стаж составляет 38 лет. Своим студентам она не просто выдавала программу курса, а заставляла их творчески мыслить, заражая духом изобретательства. Она учила молодёжь по наитию, не подозревая, что живет на свете человек, разработавший теорию решения изобретательских задач — ТРИЗ. Согласно данной теории, изобретение — это не какое-то озарение, а определённая техника, которой можно обучить всех заинтересованных людей. ТРИЗ изобрел Генрих Альтшуллер. Вскоре судьба свела их самым удивительным образом. С человеком, перевернувшим её сознание, Лилия Штейнгардт познакомилась и разговорилась в трамвае, будучи проездом в Куйбышеве. Генрих Саулович пригласил изобретательницу прослушать курс своих лекций по ТРИЗу. Затем она взахлеб прочитала его книги и отправилась на семинар в Челябинск. Их активная переписка, творческое общение продолжались вплоть до самой смерти учёного, которого Лилия Ароновна называет почти исключительно «Учитель».

Полученные знания изобре-

тательница начала применять в жизни. Набрала группу учеников, 5-6 класс, любопытных, активных, и в игровой форме доводила до их сознания основные постулаты ТРИЗа. Вскоре появились первые результаты: ребята блестяще выступали на олимпиадах, решали задачи повышенной сложности, своими вопросами ставили в тупик опытных учителей. Факультативные занятия проводила она и в школе №1 Миньяра, доказывая, что теорию решения изобретательских задач можно применять в любых областях знаний. Лилия Ароновна гордится, что все её ученики окончили школу с серебряными и золотыми медалями, получили хорошее образование, сделали прекрасную карьеру, что доказывает — теория Альтшуллера работает! Её самая большая мечта — чтобы ТРИЗ преподавали в школах. Подумать только, какие разнообразные государственные задачи смогут воплотить в жизнь люди с пытливым умом изобретателя! Находясь на заслуженном отдыхе, она продолжает сотрудничать с родным предприятием, потому что её опыт рационализатора и изобретателя бесценен.

Открытая и любознательная, Лилия Штейнгардт по-прежнему ждет от жизни новых, сложных и интересных задач, которые она всегда готова решать.



Фото Сергея Власова

# Дорога к храму

В Илеке, благодаря группе жителей Кропачёво, постепенно возрождается памятник русского классицизма в архитектуре первой четверти 19-го века — храм во имя Сретения Господня.

Как идёт реставрация церкви и что предстоит ещё сделать? На эти вопросы отвечает духовный куратор работ, настоятель кропачёвского храма преподобного Сергия Радонежского, иерей Максим (Кречетов).

**— Отец Максим, ремонтно-строительные работы по возрождению храма в Илеке ведутся с июня 2010 года. Что было сделано за этот период?**

— Выполнен большой объём работ: заменена кровля над трапезной, в том числе её деревянные несущие конструкции, в этой же линии отстроена башенка-купол, устранены щербинки и выбоины в кирпичной кладке стен фасада и внутри трапезной, осуществлены подготовительные работы для заливки пола.

**— А что планируется сделать за текущий летний сезон?**

— Задачей номер один является полное возведение церкви под крышу, дабы не дать силам природы вести её разрушение. За это лето хотелось бы обновить кровлю на ротонде и звоннице. В настоящее время группа специалистов из Перми ведёт замену куполов и обновление крестов на колокольне и ротонде.

**— Когда же, по Вашим оценкам, храм будет готов к богослужениям?**

— На всё воля Божья. Но смею полагать, что произойдёт это не раньше, чем через два года. Повторяю: предстоит выполнить ещё очень большой объём работы, а средств на всё не хватает. Свой интерес, кстати, проявляют к храму, как к памятнику русского архитектурного классицизма, и власти от культуры. Надеюсь, общими усилиями мы сможем ускорить процесс реставрации.

**— Зимой прошлого года в Илеке открыт мошленный дом. Однако в богослужениях участвуют всего 2-3 человека...**

— Дорога к храму у каждого человека индивидуальна. Некоторые приходят к Богу лишь в преклонном возрасте либо в моменты жизненных неурядиц. Когда же у человека относительно благополучно со здоровьем, работой и жизнью в целом, о вере он предпочитает, к сожалению, не задумываться. Что же касается жителей села Илек, то здесь, видимо, богоборческий режим, правящий в стране более 70 лет, поработал изрядно. Малочисленность паствы в мошленном доме — тому пример. Но мы надеемся, что когда откроет свои двери возрождённый Сретенский храм, число прихожан будет больше.

**Беседовал**  
**Николай ПУДОВКИН**



# Народная связь

## Труба — за копейки!

В семье Кнопкиных — все экономные, но страшно коммуникабельные. Папа звонит по работе, мама болтает с подругами, дочь Оля общается с одноклассниками, сын Ваня — с бабушкой. Приходится строго контролировать затраты на связь!

Мама, главный семейный экономист, посчитала и решила, что в описании тарифа не должно встречаться слово «рубль», а только «копейка». И она нашла такой тариф у «Ростелекома» — он называется «Кнопкины общаются» (опция «Пусть говорят»). 55 копеек за первую минуту разговора, 5 копеек — за последующие и 10 ко-

пеек за SMS — всё по маминым канонам.

## Не тратьте время в очередях — берегите нервы!

Около 20 тысяч жителей Челябинской области уже зарегистрировались на едином портале государственных услуг [www.gosuslugi.ru](http://www.gosuslugi.ru). А знаете, какая самая популярная у наших земляков услуга, которую они заказывают на портале? «Государственная регистрация брака!» Позитивно, правда?

Если вы тоже собираетесь вступить в брак, поменять российский паспорт, заказать заграничный или устроить ребенка в детский сад, школу, зарегистрируйтесь на сайте [gosuslugi.ru](http://gosuslugi.ru),

указав данные: ИНН, СНИЛС, паспортные. Затем по почте вам придет письмо с кодом авторизации, после его получения подтвердите регистрацию на портале (это нужно для защиты ваших персональных данных). Теперь можете взаимодействовать с ведомствами, не выходя из дома. Не тратьте время в очередях — берегите нервы!

## У кого из сотовиков лучшее покрытие?

Вы в курсе, что за прошедшие шесть месяцев этого года покрытие «Ростелеком» стало еще качественнее в 50 населенных пунктах Челябинской области? А это так на самом деле!

Многие жители Южного Урала отмечают, что у этого оператора телефон показывает максимальное количество «палочек», а тем, кто ездит по территории области, не приходится жаловаться на недоступность связи на трассах: мо-

бильник ловит практически везде: на дорогах, в лесу, в садах, на озерах и реках.

Кстати, несколько месяцев назад этот факт был подтвержден опытным путем: эксперт в области мобильных технологий Иван Куц вооружился пятью телефонами с пятью сим-картами разных операторов, чтобы проверить, насколько качественно принимает сигнал каждый из них в отдаленных закоулках области. Первое место в рейтинге покрытия занял «Ростелеком».

**Подробнее:**  
[http://mobicel.ru/posts/network\\_coverage.html](http://mobicel.ru/posts/network_coverage.html).



**Когда мне было 6 лет (а это был 1996 год), родители пообещали мне на 17-летие подарить пейджер. И вот мне уже 22, а пейджера так и нет ((**

**ГРАФИК**  
приема граждан  
в Депутатском центре  
Ашинского местного отделения  
Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»  
на июль 2012 года

- 2 июля** с 14 до 16 часов  
**В.Г. Мартынов**, председатель  
Собрания депутатов АМР;
- 3 июля** с 10 до 12 часов  
**Ю.И. Данилов**, глава АГП, место  
проведения приема — адми-  
нистрация АГП;
- 4 июля** с 10 до 12 часов  
**О.Н. Потапова**, директор по  
персоналу и социальным вопро-  
сам ОАО «АМЗ»;
- 5 июля** с 10 до 12 часов  
**И.И. Данилова**, начальник ЦЗЛ  
ОАО «АМЗ»;
- 5 июля** с 15 до 17 часов  
**А.Н. Рычков**, юрист;
- 10 июля** с 14 до 16 часов  
**Г.В. Арестов**, директор ООО  
«Ашинская городская управляю-  
щая компания»;
- 11 июля** с 10 до 12 часов  
**А.Н. Дубынин**, директор «АТВ-  
12»;
- 12 июля** с 15 до 17 часов  
**М.Г. Мохов**, юрист.

Адрес Депутатского центра:  
г. Аша, ул. Толстого, 23, каб.104;  
Телефон: (835159) 3-25-55.

**Автором новостей в рубрике «Народная связь» можете стать и вы. Присылайте новости на адрес [p.knopkin@mail.ru](mailto:p.knopkin@mail.ru). Также вы можете задать нам вопрос о сфере связи, и в следующем выпуске рубрики мы обязательно расскажем что-то новое.**

# Беспокойное сердце



Начало в «СИ» №№25-47, 2012 г.

## ГЛАВА 13

### МИНИСТР В АШЕ

И вот уже самолет, надрывно воя и разметая пушистый, только что выпавший снег, подруливает к зданию аэровокзала. Выключены двигатели. Установилась тишина. Лишь слышен легкий пошест ветра.

Министр черной металлургии СССР Иван Павлович Казанец, поживаясь от холода, спускается по трапу. Высокого роста, широкоплечий, черные густые брови, большие карие глаза. Здоровается. Подавая руку Соловкову, сказал, улыбаясь:

— Давно собирался к тебе приехать, да все руки не доходили.

Соловков весь в движении, все в нем ходит ходуном. А в голове танцует одна-единственная мысль: как быстрее увезти министра из Башкирии. И он, не медля ни минуты, решил брать быка за рога.

— Иван Павлович, — обратился директор к высокому гостю, выпуская его руку из своей. — У нас к вам большая просьба имеется.

— Какая же?

— По итогам работы в четвертом квартале 1974 года коллективу нашего завода присуждено Переходящее Красное Знамя Министерства и ЦК профсоюзов рабочих металлургической промышленности. Есть предложение, чтобы это знамя вручили сегодня вы.

Казанец, повернувшись в сто-

рону генерального директора «Уралчермета» Василия Григорьевича Вершинина, сказал:

— Пусть вручит он. От имени Министерства.

Соловкова бросило в жар. Ситуация развивалась не по его сценарию. Однако вышел он из нее с честью. Стараясь не обидеть своего непосредственного начальника, дипломатично пояснил:

— Иван Павлович, генеральный директор бывает у нас довольно часто, а вот министр... — он замолчал, выдержал короткую паузу и почти притворно продолжил. — Конечно, заводик наш маленький, масштаб не тот...

Казанец эту хитрость Соловкова раскусил сразу.

— Ну и хитер же ты, Александр Константинович! Дипломат, ничего не скажешь!

— Ну, а как же! Для вас вручить знамя — дело привычное, а для нас — это целая история!

— Почему же история?

— Да хотя бы потому, что только царь однажды в 1912 году наезжал в наши края, осматривая Самаро-Златоустовскую железную дорогу. Вы будете первым советским министром, посетившим Ашу, и жители будут долго об этом помнить. И не только они, но и их дети.

Соловков лукавил. Казанец был не первым министром, посетившим Ашинский завод. В годы Великой Отечественной войны

Иван Федорович Тевосян — тогдашний министр черной металлургии СССР — приезжал на завод. Правда, на несколько часов.

— Ну, хорошо, — сдался Казанец под убедительными доводами Соловкова. — Вручу знамя. Но соберется ли народ? В Ашу, судя по всему, мы прибудем лишь к вечеру.

— Иван Павлович, народ соберется! В любое время дня и ночи. Будьте уверены! — заверил Соловков и окинул горящими глазами рядом стоящих товарищей.

Долгожданная автотрасса Уфа-Челябинск. Впереди машина М.З. Шакирова, за ним — министра. Остановились. Казанец простился с башкирскими товарищами. Дальше ехали в сопровождении ашинской госавтоинспекции.

...Жужжа электрическим приводом, открылись заводские ворота, смонтированные неделю назад в связи с приездом высокого гостя из Москвы. Первым цехом, который посетил министр, стал цех прецизионной ленты.

У входа в ЛПЦ №3 Казанца и прибывших с ним лиц встречал главный инженер завода Николай Яковлевич Извеков. Знакомство с цехом, который в Аше называли цехом двадцать первого века (говорят, с легкой руки Соловкова), началось. Многие с удивлением обнаружили, что Казанец осведомлен о нем не меньше остальных. Особый интерес он проявил к двадцативалковому стану западногерманской фирмы «Зундвиг», интересовался его смазкой и даже маслами, применяемыми при работе оборудования.

Когда осматривали дрессировочный стан, Соловков как бы неназаметкой сказал:

— Иван Павлович, предложение у нас имеется: на месте этого стана установить второй двадцативалковый, точно такой же, но с менее точными характеристиками. Если это-

го не сделать, можно в конечном итоге загубить дорогостоящее оборудование.

Казанец ответил не сразу.

— Ваше предложение заслуживает внимания, мы изучим его, — сказал он после недолгих раздумий и, внимательно взглядевшись в стан, добавил: — Думается мне, что было бы целесообразнее катать на нем специальные сплавы, а на «Зундвиге» — тончайшую трансформаторную ленту.

Посмотрев на часы, забеспокоился:

— Нам, наверное, пора. Ведь нас люди ждут.

Вечер. Дворец культуры. Народу полным-полно. И.П. Казанец рассказал собравшимся о положении дел в черной металлургии страны, а потом под восторженные аплодисменты зала вручил ашинцам Переходящее Красное Знамя. Соловков был на седьмом небе.

Здесь же, в ДК АМЗ, министр объявил о том, что коллегия министерства внимательно рассмотрит вопрос о строительстве в Аше еще одного цеха — цеха нержавеющей стали.

— Правда, у вас в районе крайне слаба строительная база, — заметил Казанец озабоченно. — В Аше, как мне кажется, надо иметь строительный трест,

который ежегодно осваивал бы не менее двадцати миллионов рублей капитальных вложений. Тогда такой цех можно было бы построить за два года. Что касается оборудования, то его согласился поставить известный западногерманский промышленник Крупп.

На следующий день — вновь завод, мартеновский цех. Соловков показывает Казанцу табличку, укрепленную на колонне возле печи, на ней надпись: «Мартеновская печь №1 и здание под ней реконструированы в юбилейном 1967 году». Подошли к сталевару. Министр спросил:

— Даем сверхплановую сталь?

Смахивая рукавом робы испарину со лба, тот ответил:

— Товарищ министр, сверхплановая сталь нас не беспокоит, она получается сама собой. Все внимание концентрируем теперь на улучшении ее качества.

— Задачу понимаете правильно, — удовлетворенно заметил министр. — Желаю вам успехов!

А вот начальник мартеновского цеха В.А. Колодяжный министру не понравился.

— Сколько стали выплавлялось в цехе в 1970 году? — спросил он его.

— Не знаю, — ответил тот смущенно и засмеялся. — Я в то время на заводе не работал.

— Плохо, что не знаете, а ведь

люди в цехе работали и до вас.

В листопрокатном цехе №2 И.П. Казанец осмотрел все. Даже в раздевалках и душевых побывал. Цех произвел на него благоприятное впечатление.

— Сколько же лет трудится здесь его начальник? — поинтересовался он у Соловкова.

— Семнадцать, — ответил тот после недолгих раздумий.

— Пора выдвигать. По всему видно — умница.

Соловков эту реплику министра оставил без ответа, лишь подумал: «Умные и мне нужны. Трех уже отхрюпали... Растаскивают потихоньку. Нашли кузницу кадров!..»

Осенью 1975 года главным инженером АМЗ станет Г.С. Быковский, тот самый начальник ЛПЦ №2, который в феврале понравился И.П. Казанцу. Н.Я. Извеков вскоре уедет в Свердловск и станет заместителем генерального директора объединения «Уралчермет» по производству.

— Ну, а теперь, Александр Константинович, покажи нам свои домы-гиганты, — попросил Казанец шуточно, выходя из цеха. — Понимаю, что это не прокатные цехи, и тем не менее сто шестьдесят тысяч тонн чугуна на улице не валяются.

Соловков подхватил:

— Иван Павлович, Бакал дает нам хреновый бурый железняк. Прямо беда! Я понимаю: мы не Магнитка и тем более не Кривой



На фото Г.Д. Тимофеев — зам. директора АМЗ по коммерческо-финансовым вопросам (слева) и А.К. Соловков



На трибуне министр черной металлургии СССР И.П. Казанец

Рог, но мы тоже металлурги, и сырье нам надо поставлять доброкачественное, а не дерьмо...

С завода возвращались в полдень. Судя по всему, министр был доволен. Сказал даже, что по приезде в Москву кое о чем из увиденного на заводе расскажет и работникам аппарата министерства.

Соловков в тот день записал в дневнике: «Министр — жадный. Средства направо и налево не разбазаривает. На обещания очень осторожен. И хотя Казанец денег нам пока не дал, он понравился мне своим государственным подходом к делам».

Иван ОЛЕЙНИК

(Продолжение следует)

Фотоальбом редакции

# Завод ВЫСОКОГО ПОЛЕТА

70 лет назад Сим получил статус города районного подчинения. Градообразующим предприятием для него является ОАО «Агрегат». В прошлом году завод отметил 70-летие с начала выпуска продукции авиационного назначения.



Если в ваших семейных фотоальбомах сохранились интересные снимки, на которых запечатлена жизнь Ашинского района, присылайте их на [ano-si\\_foto@mail.ru](mailto:ano-si_foto@mail.ru) или приносите в редакцию по ул. Ленина, 1.

Полосу подготовила Ирина ЖИГАР

